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Bol v poslednom desaťročí bardom, a do 
momentu svojho skonu aj doyenom slovenské-
ho divadla. herec, režisér, niekdajší riaditeľ Di-
vadla Jonáša Záborského v Prešove, zakladateľ 
a umelecký šéf opery Divadla Jozefa Gregora 
Tajovského v Banskej Bystrici aj šéf činohry toho 
istého divadla vo Zvolene, šéf operety brati-
slavskej novej scény a naposledy riaditeľ diva-
dla Tatra revue. Slovenské divadlo sa rozlúčilo 
s osobnosťou, ktorej odchod je zároveň symbo-
lickým odchodom toho fenoménu javiska, čo 
sa v dvadsiatom storočí zmocnil časti divadiel 
Európy a potvrdil svoj generálny zástoj takzva-
ného syntetického divadla. Je reč o jednom z mi-
lovaných žánrov divadelníka Františka Rella 
– operete. Bol prinajmenšom jej krstným otcom 
na východnom Slovensku, kde od štyridsiatych rokov minulého storočia pracoval 
ako spoluzakladateľ, herec, režisér a riaditeľ dnešného Divadla Jonáša Záborského 
v Prešove, ale aj jej vykonávateľom i obhajcom na novej scéne v Bratislave, kde ako 
umelecký šéf koncom päťdesiatych rokov musel čeliť odporu silných mužov vtedaj-
šieho režimu. Bol aj organizátorom profesionálnej revue a politického kabaretu v bra-
tislavskom divadle Tatra revue, na troskách ktorého vyrástlo dnešné divadlo L + S. 
„Priniesol do Bratislavy atmosféru veľkého sveta“ – vyjadril sa o ňom kritik a nebol 
ďaleko od pravdy, akže bral do úvahy Rellov aktívny záujem o to, čo sa v tejto sfére 
deje v Paríži, vo viedni alebo v Budapešti.

aj jeho súkromný svet bol od útleho detstva spätý s divadlom. od matky získal 
vzťah k prírode, čo ho neskôr nielen odpútavalo od nástrah nepriazne v poslednej 
životnej fáze, a po otcovi, ktorý prišiel na slovenský vidiek z Budapešti, kde aktívne 
prenášal už tam nadobudnutý vzťah k spevohernému divadlu a k národným témam 
umenia, zdedil najmä organizátorské vlastnosti, lásku k javisku a k národnej piesni. 
hrával divadlo už ako dieťa v rodnej obci Uhorské, v Poltári a po návrate zo štúdia na 
pražskej vysokej škole obchodnej aj v Dobšinej. výrazne sa zapojil do činnosti vtedy 
veľmi výkonného ochotníckeho krúžku Záborský v Prešove a do externej spolupráce 
s tamojšou pobočkou Slovenského rozhlasu v Bratislave, čo zákonite viedlo k vzniku 
profesionálneho Slovenského divadla v Prešove roku 1944. Tam sa potom začala jeho 
cesta profesionála so spomínanými už peripetiami. 
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Už za jeho účinkovania v divadlách sa vysoko cenila jeho rozhľadenosť v reperto-
ári, zdedená náklonnosť k hudobnému divadlu, oddanosť dobrej organizačnej práci, 
keď nesporne získal medzi divadelnými šéfmi prvenstvo v tom, že po celý svoj život 
nevynechal ani jediné predstavenie, a to ani na zájazdoch. najmä sa však hodnotí 
jeho pracovná všestrannosť, zahŕňajúca v sebe hereckú, režisérsku a dramaturgickú 
činnosť, ale aj autorskú, prekladateľskú a upravovateľskú prácu, čo všetko akoby pre-
ňho vyčleňovalo postavenie priam nezastupiteľného ducha inštitúcie, v ktorej v tom 
ktorom čase práve pracoval. v tomto zmysle bol legendou už za života a akiste ňou 
ostane aj dlho po svojom odchode. 

Františka Rella poslali z Tatra revu rovno do predčasnej penzie, keďže nebol 
ochotný podriadiť program svojej umeleckej inštitúcie normalizačným zámerom no-
vej moci v krajine. vtedajšieho ministra kultúry nezaujímali Rellove zásluhy o roz-
voj slovenského divadla a ani to, že ako zajatý povstalecký vojak strávil takmer rok 
v jednom z nacistických koncentračných táborov. on odišiel so vztýčenou hlavou 
na takmer štyridsať ešte mu dopriatych rokov života. odišiel do končín, na ktoré sa 
politický verdikt nevzťahoval: najprv k zvieratkám a napokon už iba k rastlinám. 
všetkému tomu sa venoval s takým odovzdaním, ako keď v začiatkoch písal, prekla-
dal, hral a režíroval iba preto, aby v „jeho“ divadle všetko fungovalo, aby sa to robilo 
načas, presne a so zápalom, aký bol vlastný iba jemu. „Režírujem si, aj hrám sám, 
lebo nič krajšie nepoznám“ – vravieval žartom nad štopkaním kačice, alebo pri čistení 
koreňa kostihoja, čomu sa s láskou venoval. on, organizátor a tvorca prvej kategórie, 
sa s nostalgiou vrátil k tomu, čomu sa kedysi vyučil na záhradníckej škole v Malinove 
a neskôr na vysokej škole ekonomickej v Prahe. v čase dlhého vnútorného exilu sa 
iba dva razy priam nebesky rozžiarila jeho tvár: keď prvý raz po desaťročiach zahra-
li v rozhlase Geržovu pesničku List z frontu, ktorej text napísal Fero novohradčan 
alias František Rell ako ašpirant v prezenčnej vojenskej službe v Trebišove roku 1941 
a ktorá sa nadlho stala neoficiálnou hymnou Slovákov ľudsky postihnutých druhou 
svetovou vojnou, a druhý raz počas konferencie Združenia slovenských divadelných 
kritikov a teoretikov o Tatra revue pred pár rokmi, keď sa mohol stretnúť s niekdajší-
mi spolupracovníkmi z tohto legendárneho divadla. Sám si neobyčajne rád spomínal 
na svoje prešovské začiatky a doslova ožil počas osláv okrúhleho päťdesiateho i šesť-
desiateho výročia vzniku Divadla Jonáša Záborského v Prešove, kam ho s láskou 
pozvali ako doslova ústrednú osobnosť podujatí.

nech jeho pamiatka žiari na Panteóne slovenského divadla, ktoré tak miloval 
a ktorému zasvätil celý svoj život. nech jeho odkaz prejde do vlastníctva nadšencov, 
akým bol aj sám, aj ich potomkov. nech jeho heslo, ktoré prevzal od M. R. štefánika 
a ku ktorému sa často hlásil – „Ja sa prebijem, lebo sa prebiť chcem“, podporí v ľud-
skej a divadelníckej horlivosti všetkých, ktorí prišli na svet pod rellovským zname-
ním pracovitosti a odovzdania sa dielu.

ako divadelníka priam renesančného rozmeru ho už asi nikto nenahradí.
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